

作者簡介

尤惠貞，(1953～)生於依山傍海的花蓮，特別喜歡悠遊於大自然中。從當上臺大的新鮮人到獲得東海的哲學博士，持續地浸淫於哲學義理與宗教實踐的人文關懷之中。深深地感動於星雲大師百萬人興學之宏願，所以選擇以南華大學為家。堅信十年樹木、百年樹人之志業，視教學即修證的道場。著作有《大乘起信論如來藏緣起思想之探討》、《天臺宗性具圓教之研究》與《天臺哲學與佛教實踐》等專書，以及〈天臺學之傳衍與開展——從智顥之圓頓教觀到湛然之性具圓教〉、〈天臺圓教的義理詮釋與觀點建立之省思〉、〈天臺哲學底「形上學」詮釋與省思——以智顥與牟宗三之「佛教」詮釋為主的考察〉、〈從天臺智者大師的圓頓止觀看病裡乾坤〉、〈天臺智顥「觀病患境」之現代詮釋——從身心之整體調適談起〉、〈天臺智顥的佛教哲學與生命實踐——實相哲學與圓頓止觀的交響〉、〈天臺止觀與生死學之關涉——從日常生活之身心調適談起〉等學術論文多篇。

提 要

本論文關懷之核心議題為天臺宗性具圓教之義理根據及其開展之特殊模式，文分四章：

論文之第一章主要是針對天臺宗性具圓教之歷史背景與思想淵源進行探討，在此章節中對於當時所流行之思潮與所面對之問題，如「一闡提可否究竟成佛？」與「三乘究竟，一乘方便」與「一乘究竟，三乘方便」等具諍論性議題，以及天臺宗開創時所承繼之思想皆有所探討與說明。又除了受當時之思想影響外，智者大師所以開創天臺宗獨特的性具思想，自有其思想上的淵源與傳承。從慧文、慧思到智顥之師承關係而觀，皆深受《大智度論》及《中論》等般若思想之影響，同時皆重視《妙法蓮華經》之講誦與修持，有所謂「法華三昧」之行法；故有關天臺宗之思想淵源不但依憑般若中觀，而且更深受《妙法蓮華經》之開權顯實與發跡顯本精神的影響。

論文第二章所探討的是天臺宗性具圓教之義理根據，主要是依一念三千以論述天臺宗如何構成性具圓教之存有論，亦即：一、即一念心觀三千不思議境；二、從無住本立一切法。其次則是由當體即是談天臺宗之性具圓教，亦即：一、由無明與法性之同體依即說三道即三德；二、依圓頓止觀以顯圓融三諦。

論文第三章則環繞著天臺宗性具圓教開展之獨特模式及其所具之特殊義涵作深入地探討，吾人依兩方面以論述天臺宗性具圓教所以開展的模式，即一、不離前三教而顯天臺宗性具圓教；以及二、依《妙法蓮華經》之開權顯實、發跡顯本以言天臺宗性具圓教之開龐顯妙。其次，則是透過智者大師所說之七種二諦與七種權實二智，並藉著荊溪湛然與四明知禮二師之精簡別圓與力辨山家與山外等資料，探討有關天臺宗性具圓教所具之特殊義涵，亦即一、依七種二諦與七種權實二智之層層升進顯天臺宗性具圓教所具之開發決了義；二、由精簡別圓以顯天臺宗性具圓教之殊義。

藉此論文之探討，對於具體瞭解天臺宗性具圓教之義理以及此義理得以開展之特殊模式應有所助益，同時對於天臺宗性具圓教思想對於中國佛教內部義理之發展，以及對於現實人生所可能具有之意義及影響亦能有所掌握。



目次

緒論.....	1
第一章 天臺宗性具圓教之歷史背景與思想淵源.....	7
第一節 天臺宗性具圓教之歷史背景.....	7
壹、天臺宗創立之時代及其歷史背景	7
貳、《法華經》之傳譯與一佛乘思想之發揚.....	9
第二節 天臺宗之思想淵源及其傳承.....	14
壹、天臺宗之思想淵源及其傳承	14
貳、略論《大乘止觀法門》與天臺宗性具圓 教之關係.....	23
第二章 天臺宗性具圓教之義理根據.....	37
第一節 依「一念三千」以構成天臺宗之性具圓 教	37
壹、即「一念心」觀三千不思議境	38
貳、從無住本立一切法	62
第二節 由「當體即是」談天臺宗之性具圓教.....	72
壹、由無明與法性之同體依即說「三道即三 德」	72
貳、依圓頓止觀以顯圓融三諦	91
第三章 天臺宗性具圓教開展之獨特模式及其所 具之特殊義涵	105
第一節 論述天臺宗性具圓教開展之獨特模式.....	105
壹、不離前三教而顯天臺宗性具圓教	105
貳、依《妙法蓮華經》之開權顯實、發跡顯 本以言天臺宗性具圓教之開龐顯妙.....	128
第二節 天臺宗性具圓教所具之特殊義涵	139
壹、依「七種二諦」與「七種權實二智」之 層層升進顯天臺宗性具圓教所具之開發 決了義	139
貳、由精簡別圓以顯天臺宗性具圓教之殊義 ..	151
第四章 結論.....	167
壹、圓觀「一念三千」方顯天臺宗性具圓教 義	167
貳、天台圓教所具之圓滿融攝義	168
參、天臺宗性具圓教對於現實人生之積極意 義與具體影響	170
肆、結語.....	179
參考書目.....	181